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Estudo das fracBSes (&,m/xeum )

l. Que representa a barra branca comparada & barra vermelha?

E a vermelha h carmim? E a verde clara A verde escura? E a carmin
4 marrom? E a amarola 4 alaranjada?

Nés obtemos portanto emtdda a parte a mesma resposta pois me-
dimos sempre a barra pequena pela grande. Serd o mesmo se nés medir
mos a grande pela pequenaz

Se formamos um comprimento (colocando barras ponta com ponta)
depois uma outra contendo duas v&zes a primeira ponta & ponta, po-
demos consid;rar de duas maneiras o par formado dtsses‘dois compri
mentos, Medindo com a pequena podemos dizer que a grande € o seu /
d8bro; medindo com a grande, podemos dizer que a outra é a sua me-
tade.

Vamos adotar um modo de escrever muito simples, utilizando os
parénteses nos quais poremos, separados por um ponto e virgula, os
dois némeros ou letras que representam o par considerado. (c; G) e

0 par de dois comprimentos e escreveremos sempre o comprimento gue

serve de medida em segundo lugar. Assim (2; 4) e (4; 2) s%o dois /

pares formados da barra vermelha e da carmim; no primeiro, é a car
mim que mede a vermelha: (2; 4) = l/2; no segundo & a vermelha que
mede a carmim: (4; 2) = 2/1.

Podemos pois oscrever agora as fracB8es, seja sob a forma de /
pares ordenados postos entre par@nteses, seja sob forma de dois ng
meros separados por uma barrae.

Escreve sob forma d& pares ordenados:
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: Escreve sob a forma devtragﬁes 08 pares ordenados seguintes:
(23;2), (251), (3:7), (83), (T:12), (8;2T7), (27;5), 114;5),
(62;67) .

2+ Escreve sob a forma de fragBes e sob a forma de pares orde

nados, os pares dados no princfpio do n? 1.

Toma a barra branca e a verde clara e forma os pares que gla
elas podem dar. E também as fragBes. Podes encontrar outros pares
que d&em as mesmas fracles?

Faze 0 mesmo com a branca e a carmim; com a branca e a ama-
rela.

D4 as fragBes dos pares que formaste.

Quando os pares ordenados dZo a mesma frag3o, dizemos que /

880 equivalentes.

Assim (1;2), (2;4), (3;6), (5;10) s%oc todos iguais a l/2.
Escreveremos de duas maneiras ou l/2 = 2/4 = 3/6 = 4/8 =

= 2/10 = ... ou (1;2)5 (2;4) = (3:6) = (48) = (5;10) = ...
Podes escrever os primeiros t&rmos da famflia de pares equi

valentes a:

D= Yy Ime . Pme o Pl R

Utiliza tuas barras sempres que n3o souberes e para verifi-
car as respostas,

3+ Se te dermos um par ordenado, podes encontrar um par equivg
lente que seja de nimeros menores? Ensaia com os pares seguintes:

(5;10) (6;18) (15;25)

Podemos, “também formar dois comprimentos e procurarmos, se
existe uma barra que contenha um nimero exato de vdzes &sses dois
comprimentos, observando bem o nimero de vézes.

Assim com (14;21) os dois comprimentos podem ser formados
com o auxllio da barra negra que entra duas vézes na primeira e trés

vézes na segunda. Logo: (14;21) = ( 2 x~¥fm3~i~7l = (2;3). Por 2sse
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método obtemes logo o par que tem o nimero menor ou, como diremos de

agora em diante, os t&rmos menores.

Bsse par é o priqeiro'da fam{lia. N8s o chamamos, s vézes,

o par irredut{vel, porque nZo podemos tornar seus térmos-ménores. Co=-

megando com (28;42) e procedendo da mesma maneirsas, veremos que se DpoO-
dem utilizar as barras vermelhas, porque os dois t&rmos s@io pares, ou
as barras negras; assim temos: v

(28;42) = (14 x2; 21 x2) = (1452) = (2xT5 327 = (23)
(28542) = (8 xT; BxT) = (4;6) = (2;3)

(283;42) = (2 x 14; 3 x 14) = (2;3)

Escrevendo tudo isto sob forma de fracdes, temos:

M Mx2 (3 22X 8
2T A xT"H/"52Y 3
. 28 g x 7 2
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No n? 2, nés formamos as famflias de frag3es ou de pares de
nimeros ordenados equivalentes, comegando pelas irredut{veis, Aqui, »°
nés comegaremos com n3o importa qual fragdo e encontraremos a que fa

mflia ela pertence, procurando a que frag3o irredutivel ela & equiva

lente,
Encontra.a famflia a qual pertence cada uma das fragles se-
guintes: '
 (35:70) (81;27)
(185 54) _ (25;125)
(72;12) (91;169)

4. Cada vez que uma fragZ%o nos é dada, sabemos como obter oﬂp\
tras que lhe s8o cquivalgntes. Podes explicar como fazes?
Se escrevermos (a;b) para um par ordenado qdalq;or, com O
qual o comprimentb a é medido pelo comprimento b, podes dizer se os

pares seguinfes sfo equivalentes ou n#o?

(a;2 x b) (5 x a;b) (5 x a3T x b)
(3x a3 xb) (5 x a;5 x b) (T x a;7 x b)




;A (%5 3 °/2) (%3 s °/3) (%7 3 /1)
35 %) % ¢ Y (%9 5 "1

5 Bscreve quais quer fracBes equivalentes is seguintes:

-

(A3;B)
(B;4)
(4;C)
(237)
6. Quando nos d%o uma frac3o onde os t&rmos s#o nimeros, em vez
de letras, elas tém um fim para a série das fragles oguivalentes?
Bx.: 2/3 =
5 -
. Ao contrdrio, se n3o precisamos quais s%0 os comprimentos e
se escrevemos em vez de 2/3 e 7/5, /b e %/a2
Ty
/| B
Tudo isso que te pedimos, é para notares o que fizeste em ca -
da um dos casos precedentes e de o refazeres no caso ond:?ﬁﬁmeroa n3o
s8io dados. '

7o Se (a;b) & uma fracZo, (bj;a) é uma outra fragfo, chamada sua

‘reciprocae
' Eﬁcontm as recfprocas das fragBes seguintes:
(7:3) (2;5) (11;13)
(41;93) (11;97) (51;15)

Qual & a reciproca da reciproca de uma fracgfo?

Se comegamos com 0s pares seguintes:

(1;2) (23 (1:4) (1;5) (1;6)
suas reciprocas sZo:

Mas até agora, quando a barra branca estava contida um certo
nimero de vézes num comprimento formado por outras barras, nés déva-
mos & isso um nomes 13 era a medida da barra laranja e da verde cla-
ra ponta a ponta, servindo-noe da barra branca como medida. 13 é pois

equivalente 3quilo que nés escrevemos agora (13;1) ou %3/1. Consegtien

temente, 0s nimeros inteiros s3o pares ordemados onde o segundo térmo

T
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€1 (um) e n¥o se escreve. Quando reencontramos, por exemplo, o par

(5;1) nés o escreveremos 5ll,ou 5 como'julgarmoa mais dtil. : :

Escreve quais s#o as}formas-possiveis que podem tomar:

(12;1) | S

th i @anL

T2 : : 15/1 a
121/1 83

(57;1) (13:1)

Podes encontrar as respostas para:
91 + (13:1) + 8 =
(17:1) - (1251) + 81 =
(1151) + (T v A =N - ¢ =
7 s (2131) - /3 x (15:1) =
8e A reciproca de 13 escrevemos 1/13 se utilizamos a notag@o com

a barrae

Com essa notagfo, podemos escrever a rec{proca da reciproca

e sabemos que ela é igual a 1P.

[T |
Sl

Escreve a reciproca da reciproca da reciproca de 13 utilizan-

do a mesma notac#@o, e encontra seu valors Faze o mesmo com 12, 121, /

372«

Se continuamos a tomar as reciprocas, nZo & necessirio mais
do que ajuntar novas barras e novos 1 (uns).

Podes ler:

b

a notacg®o 1
2
3

X A reciproca de _.@ —;-rfj ‘e assim pof diante,
; A %

Qna;‘é a quarta recfproca de 5/7?
Qual-é a sétima reciproca de 3/43,mwwwwhu

.
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Viste como podemos's;her‘se um s6 esfdrco o valor dum nimero
qualquer de reciprocas dc_uﬁa fragﬁoé ‘

9. Se escrevemos 12 + 13 sabemos que a resposta & 25.

Se escrevemos (12;1) + (13;1) qual é a reposta?

fgdemos adicionar dois pares ordenados de ndmeros, quando o
segundo t&rmo dé&stes pares é igual a 1. .

Mas os comprimentos 12, 13 e 25 podem ser medidos com n¥#o im-
porta qual outra barra que nés escolhemos. Substituimos ent#o simples
mente &sses nimeros por pares ordenados, conservando a relag@o da adi
¢30e. Se, por exemplo, medimos c¢om ajuda de barra’ amarela, temos-ento
(12;:5) * (13;5) = (12 + 13;5); o sinal + d&}adb esquerdo significa sd
mente que juntamos o promeiro nimero e que éeiiamaa o segundo'intscté
pois que &le representa a barra que serve de medida.

Quando adicionamos fracles que t8&m a mesma unidade de mediaa,
basta juntar as quantidades medidas e escrever a resposta indicando
que a unidade foi conservada id&ntica.

(7:2) + (5:2) = (12;2) porque ¥ + 5 = 12

(15;3) + (1733) = (32;3) porque 15 + 17 = 32

Se utilizamos a barra, a notag@o vem a ser:

_1_ _2__ 1___2
-5
_5_ x 17 o 15 + 17 i 32
3 3 9 b
Encontra o valor das adiqﬁes seguintes, operando como acimas

(2;13) + (4;13)- +;(9 13) =

49 + 3/9 » 1?9 A i !
16 5276 & 3/6##“‘[6 + 5’/6.\.—-; g? y
, : .a . e
2/7 + 11/7 - : ; : &

(8;15) + 215 + (7:15) =
(7:82) + (12.72? + (24;72) + (éftv'ré)

10.,Vemos que 6=10 -4 pode também ser escrito (6 1) = (1031) -

. = (431). Podemos subtf:f?'ds pares, qunndo o s ;undo térmo é o mesf'

- mo em cada um dos dois, ainda que &leYSejaAditbrcnte de 1?

Mediremos a barra verde escura, a laranja e a carmim pela
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barra verde clara., Temos sempre 6 = 10 - 4, o que, d&ata vez, escre-
veremos:

(6:3) = (1053) - (4;3)

Assim, quando vamos subtrair dois pares tendo o mesmo segun-
do t&rmo, basta subtrairmos um do outro os dois primeiros t@rmos e
escrever a reapésta sob a forma de um par em que a unidade de medida
seja a mesma.

(15;7) - (9;7) = (6;7) porque 15 - 9 =6

(21311) - (13;11) = (8;11) porque 21 - 13 = 8

Isso quvnotamos assim, utilizamos a barra:

Do =9 &
T

y . H
A___Ll-ilt—‘l}_a
i % § 3 R 1 i 5

Encontra o vagor das subtracBes seguintes:

(T313) - (2;13) = , (11;23) - (6;23) =

(31:9) - (T;9) = | s - %58 S
(8319) - /19 = 1%‘/12 - (5312) =

13 Combinamos agora as duas idéias de adig3o de frac3es e de
fragBes equivalentes.

Se temos (7;18) + (6;18) sabemos que é igﬁal a (7 + 6;18).
Mas, (6;18) = (1;3).

Se pois, nos dZ%o (7;18) + (1;3), devemos pensar em t8das as £
fragles equivalentes a (1;3) e escolher aquela cujo segundo f&rmo é
igual a 18,

Procediremos como se segue:

- (7;18) + (153) = (7;18) + (6;18)

Se desejamos, podemos escrever tdda a seqli®ncia das fracgBes
equivalentes a (1;3) que s3o necess¥rias para chegar a um segundo tér
mo igual a 182 '

(1;3) =(2;6) =(3;9) = (4;12) = (5;15) = (6;18),

Mas podemos ganhar tempo, pois que se sabe que 3 x 6 = 18 e
que (1 x 6;3 x 6) = (1;3) ‘ |



" ( (7325) + (355) =(T7:25) + (3 x 5;5 x 5) = §7;25) + (15;25) = (22;25)
porque vemos incontinente que 5 x 5 nos d4 o segundo t&rmo da primei
rq fracgdo. :

0 mesmo se nos d%o (3;7) + (5;21), é preciso substituir (3;7)
por sua equivalente (9;21) e ajuntar 9 e 5. A resposta é (14;21) ou

(2.3).
Encontra a resposta para:
(7512) + (5;36) = (15;64) + (11;8) =
(1;14) + (3;28) = (1;15) + ( 2;5) =
(3;16) + (5:8) = - (7:45) + (13;15) =
Im v a2 = (7332) + 1/16 =
] 12, Para substituirmos, podemos proceder da mesma maneira.
. Encontra a resposta: _ ; -
(1312) - (5:36) = Y55 - Tha
(5:8) - (;16) = no « nee o

13, Podemos naturalmente sdicionar mais de duas fracgBes, dentro
da medida em que & possivel encontrar as fracBes equivalentes das fra”™
¢Bes dadas e que t8m uma unidade de medida igual.

(237) + (3;14) + (9;28) =
=(2x47x4) +(3x2; 14x2) +(9;28)=
' * (8 + 6 + 9;28) = (23;28)
Podemos mesmo reunir adigles e subtragles e operar da mesma
maneira,
(2;7) = (3;14) + (9;28) =
= (8;28). - (5;28) + (9;28)=
=(8-64+9;28) = (11;28)
Encontra é reapoéta para: ‘
179 » 2118 + /36 - F aan aTwa Y
%15 » %16 5 i (3;5) - 2/10 4+ 1/20 =

14.A que chegamos se, das duas barras que medem, nZ%o h4 mais //
que uma que & miltiplo de outra como anteriormente.

, Seja por exemplo (5;7) e (7;9) para adicionare. Entre as fra-

¢Bes equivalentes & (5;7) temos:

[ T S e L e R e T e A T T B A e A O RS e i e s IR S S T e S O et O § 4 PR UL, el TR SR R LA L W e
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= 45/63 - 50/"[0 = ... © entre aquelas que s3o equivalente a (7;9)
temos:

7/9 & 14/18 5 21/27 =.28/36 & 35/45 = 42/54 5 49/63 2 56/72:
e, S

Nelas hi duas:

45/63 . 49/63

que apresentam a mesma unidade de medida, seja aqui 63,

Podemos portanto adiciond—las e obter:

(5;7) + (759) = (45;63) + (49;63)= (45 + 49;63) = (94;63).

E necessdrio escrever t8das as fragBes equivalentes?

(5:7) +(7:9) =(5x%7x9) +(7TxT9x8 =(4563) +

+ (49;63)

serfa suficiente,

Bsse processo é méis curto. Podes dizer porgue é correto e
como fiz;ste péra encontré-1o?

Resolve as adigles seguintes procedendo da mesma maneira:

(2;3) + (4;5) = (3;11) + (37 =

(5:6) + (47) = (2;9) + (1;13) =

(7:8) + (5:9) = (4;7) + (3;10) =

s I o 2ns 4 1/5 "

3 2m - Sne v Y6 =
49 + 3n0 = ‘

Para as subtragBes operamos da mesma maneira.

Encontra as respostas para:

T L C415) - (230 =
L7 e (5:6) - (4;7) =
0w bl (47 - (3;10% =

15 Se escrevemos duas fracB8es ao acaso seu segundo t&rmo po-
de ter um fator comum. Isso torna sua adig#io ou sua subtra¢ao mais

diffcil?

—————
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Tomemos um exemplo: (7;8) + (9;27) ..

Podemos escrever:

(7518) + (5:27) = (Ts2 x 9) + (5:3 x 9). =

' =(7Tx32x9x3) +(5233x9x2) =

= (21354) + (10;54) =
= (3%;54) ‘

Aqui, levamos em considerac3%o o fato de qﬁe 9 é um Afator
comum de 18 e de 27, e un permite abreviar para encontrar as fra-
¢Bea equivalentes.

18 =2x9 e 27 =3 x 9, assim para obtermos uma unidade d
de medida que contenha por sua vez 18 e 27, é suficiente escolher
54 ou 3x2x90u2x9x3o0u6bzx9. Ora, 6 contém o outro fator d
de 18 gque é 2 e o outro fator de 27 que é 3.

-

E sempre verdadeiro guando nés nos encontramos em face de
. j )
fracgBes desta espécie? M/OU
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